



# CUBA LIBRE

Órgano de propaganda y defensa de la Independencia de Cuba en el Rio de la Plata

Director: RAMON VALDÉS GARCIA

Año I

Montevideo, Marzo 1.º de 1896

Número 9

## ADMINISTRACION:

MERCEDES 1121

Redaccion: Sarandí 78

Agente en Buenos Aires: Emiliano Estrada  
CALLE CANGALLO N.º 411

## SUSCRICION

Destinando el Comité que publica "CUBA LIBRE", el producto de la suscripción, al sostenimiento de la Revolución, no establece cuota fija para los suscriptores, siendo ella á voluntad, dentro del límite de treinta centésimos como minimum, y diez pesos como maximum.

CUBA LIBRE aparecerá todos los domingos

## BASES

Del Partido Revolucionario Cubano, propuestas por encargo de la emigración de Cayo Hueso y aprobadas por las demás emigraciones.

Art 1.º El Partido Revolucionario Cubano se constituye para lograr, con los esfuerzos reunidos de todos los hombres de buena voluntad, la independencia absoluta de la Isla de Cuba, y fomentar y auxiliar la de Puerto Rico.

Art 2.º El Partido Revolucionario Cubano no tiene por objeto precipitar inconsideradamente la guerra en Cuba, ni lanzar á toda costa al país á un movimiento mal dispuesto y disorde, sino ordenar, de acuerdo con cuantos elementos vivos y honrados se le unan en una guerra generosa y breve encaminada, á asegurar en la paz el trabajo, y la felicidad de los habitantes de la Isla.

Art 3.º El Partido Revolucionario Cubano reunirá los elementos de revolución hoy existentes y allegará á sin compromisos inmorales con pueblo ó hombre alguno, cuantos elementos nuevos pueda, aún de fundar en Cuba por una guerra de espíritu y método republicanos, una Nación capaz de asegurar la dicha durable de sus hijos y de cumplir en la vida histórica del continente, los deberes difíciles que su situación geográfica lo señalan.

Art 4.º El Partido Revolucionario Cubano no se propone perpetuar en la República Cubana, con formas nuevas ó con alteraciones más aparentes que esenciales el espíritu autoritario y la composición burocrática de la colonia, sino fundar en el ejercicio franco y cordial de las capacidades legítimas del hombre, un pueblo nuevo y de sincera democracia, capaz de vencer, por el orden del trabajo real y el equilibrio de las fuerzas sociales, los peligros de la libertad repentina en un si-ciedad conquistada por la esclavitud.

Art 5.º El Partido Revolucionario Cubano no tiene por objeto llevar á Cuba una agrupación victoriosa que considere la Isla como su presa y dominio, sino preparar, con cuantos medios eficaces le permita la libertad del extranjero, la guerra que se ha de hacer para el decoro y bien de todos los cubanos, y entregar á todo el país la patria libre.

Art 6.º El Partido Revolucionario Cubano se establece para fundar la patria, una cordial y sagaz, que desde sus trabajos de preparación, y en cada uno de ellos, vaya dis-

poniéndose para salvarse de los peligros internos y externos que la amenacen, y sustituir al desorden económico en que agoniza, un sistema de Hacienda pública que abra el país inmediatamente á la actividad diversa de sus habitantes.

Art 7.º El Partido Revolucionario Cubano cuidará de no atraerse, con hecho ó declaración alguna indiscreta durante su propaganda, la malevolencia ó suspicacia de los pueblos con quienes la prudencia ó el afecto aconseja ó impone el mantenimiento de relaciones cordiales.

Art 8.º El Partido Revolucionario Cubano tiene por propósitos concretos los siguientes:

I. Unir en un esfuerzo continuo y común la acción de todos los cubanos residentes en el extranjero.

II. Fomentar relaciones sinceras entre los factores históricos y políticos de dentro y fuera de la Isla que puedan contribuir al triunfo rápido de la guerra y á la mayor fuerza y eficacia de las intuiciones que despues de ella se funden, y deben ir en germen en ella.

III. Propagar en Cuba el conocimiento del espíritu y los móviles de la revolución y congregar á los habitantes de la Isla en un ánimo favorable á su victoria, por medio que no ponga innecesariamente en riesgo las vidas cubanas.

IV. Alegar fondos de acción para la realización de su programa, á la vez que recursos para la guerra.

V. Establecer discretamente con los pueblo amigos relaciones que tiendan á acelerar, con la menor sangre y sacrificios posibles, el éxito de la guerra y la nueva República indispensable al equilibrio americano.

Art 9.º El Partido Revolucionario Cubano se regira conforme á los Estatutos secretos que acuerdan las organizaciones que lo fundan.

## GOBIERNO DE LA REPUBLICA DE CUBA

### PRESIDENTE

Salvador Cisneros Bentancor

### VICE

Bartolomé Massó

### SECRETARIO DE GUERRA

Cárlos Roloff

### DE HACIENDA

Severo Pina

### DEL INTERIOR

Santiago García Cañizares

### DE R. EXTERIORES

Rafael Portnondo

### SUB-SECRETARIO DE GUERRA

Mario Menocal

### DE HACIENDA

Joaquín Castillo

### DEL INTERIOR

Cárlos Dubois

### DE RELACIONES EXTERIORES

Fernán Valdés Domínguez

### GENERAL EN JEFE

Máximo Gómez

### LUGAR TENIENTE

Antonio Maceo

### DELEGADO PLENIPOTENCIARIO Y

### AGENTE GENERAL DE LA REPUBLICA

### EN EL EXTERIOR

Tomás Estrada Palma

## CUBA LIBRE

MONTevideo, MARZO 1.º DE 1896

## SUMARIO

La Beligerancia.—Oiga América!—Habla Pi y Margall.—Carta de la Habana.—Máximo Gómez.—Noticias de la guerra.—Telegramas.

## LA BELIGERANCIA

Atendiendo á la importancia del tema que encabeza estas líneas, y en el deseo de obtener sobre el un dictamen autorizado que forme opinión en esta región de la América del Sur, CUBA LIBRE se ha dirigido á algunos de los más distinguidos miembros del foro de ambas capitales del Plata y del Paraguay, solicitando su científico concurso, con la siguiente exposición.

Montevideo, Febrero 29 de 1896.

Sr. Dr. Don.

Presente.

El 24 de Febrero del p. p. año 1895, el Partido Revolucionario Cubano, cuyas bases constitutivas aparecen en el periódico *Patria*, órgano oficial de la Revolución, correspondiente al 30 de Octubre, y que desde hacia seis años se estaba organizando en el exterior para la guerra, de acuerdo con sus partidarios, del interior, dió en el pueblo de Baive del departamento Oriental de la Isla de Cuba, el grito de Independencia, declarándola libre de la dominación española, y rotos para siempre los vínculos que la unían al poder despótico de la metrópoli.

Son universalmente conocidas las causas fundamentales de la insurrección permanente puede decirse, en que desde hace cincuenta años vive la Isla de Cuba España lejos de inspirarse en la gobernación de los pueblos de América en las máximas del Evangelio, en cuyas sublimes doctrinas dijo haber encarnado la conquista del Nuevo Mundo; ni mucho menos en las ideas progresivas del derecho en nuestro siglo, que ha sido la norma seguida por Inglaterra y otras naciones en sus colonias, no solo ha esquilinado inhumanamente, con completa falta de criterio económico, á aquella feraz región, sino que no ha habido derecho que no haya sido lesionado por el poder de la Metrópoli, que ha menospreciado las constantes solicitudes del pueblo de Cuba para el mejoramiento de su estado político y económico, y que ha ahogado en sangre las menores tentativas de protesta de su tiranía.

Jamás pueblo alguno civilizado ha sufrido más atroz y permanente despotismo.

Jamás una nación culta ha procedido con mayor carencia de sentido práctico, ni ha empleado medios de fuerza más brutales, ni mayores refinamientos de crueldad de que los Gobiernos de España han ejercitado en Cuba para sostener su dominación.

Jamás ha existido pueblo más parsimonioso, más sufrido, más pertinaz en solicitar de la Metrópoli por las vías pacíficas un cambio en su triste situación; ni más resuelto, más tenaz y más valiente que el pueblo de Cuba, cuando agotados todos los procedimientos de templanza, y perdidas todas las esperanzas, de obtener los que por ley natural le pertenecen, se lanzó á conquistar por la fuerza sus derechos de pueblo libre y civilizado.

Minuciosa é interminable sería la relación de los hechos que justifican este cri-

terio, pero en el folleto *Cuba contra España* del eminente filósofo americano Enrique José Varona, publicado recientemente en Nueva York con anuencia del Partido Revolucionario, que lo acompañó, encontrará Vd. ampliadas y detalladas las principales razones que justifican el derecho de Cuba á su emancipación.

Potente el movimiento revolucionario por contar, á mas del ideal sagrado que le sirve de bandera, con el concurso de la inmensa mayoría de los naturales de la Isla, desde las más notables figuras de su sociabilidad, de la ciencia y de la tradición, hasta los más humildes ciudadanos, y con las simpatías universales de los pueblos libres, no solo ha podido resistir con ventajas á los poderosísimos elementos de guerra que España ha reunido en la Isla, sino que arrollándolos á su paso, la Revolución lejos de ser sofocada en su cuna como pretendía el gobierno de España, se ha extendido por todo el país, invadiendo y dominando la campaña de todas las provincias, así las más montañosas y despobladas, como las de Santiago de Cuba y el Camagüey, como las más ricas y pobladas de las Villas y Matanzas, llegando hasta las mismas puertas de la Habana, en marcha triunfal, que ha sido considerada por los peritos en el arte de la guerra, como una de las operaciones militares más brillantes de nuestra época.

No es posible con absoluta seguridad apreciar á cuánto asciende el contingente de hombres armados con que cuenta la Revolución en este momento, pero según comunicaciones de origen oficial revolucionario en Diciembre del ppdo. año, ascendió á 30.000 hombres; y la prensa española le hace ascender á 50.000; pero lo que sí, no puede ponerse en duda, después de las declaraciones oficiales del Gral. Martínez Campos, Gobernador Gral. de la Isla, es que esas fuerzas constituyen un ejército organizado regularmente, y sujeto á todas las exigencias de la disciplina militar.

Pero la Revolución no se ha limitado á acumular elementos de fuerza disciplinados para el sosten del principio de derecho público por qué batalla, sino que ha hecho ya los cimientos de un nuevo estado libre é independiente, constituyendo una Asamblea legislativa que discutió y sancionó la Constitución que hoy rige en Cuba, en el territorio por ella ocupado, y de la cual emanó el Gobierno Constitucional de la República creada por aquella Constitución, cuyo texto aparece inserto en el N.º 1 del periódico *Cuba Libre*, que igualmente acompañó; y cuyo Gobierno se preocupa en estos momentos de organizar debidamente la Hacienda, la Administración de Justicia, las autoridades civiles provinciales, su representación en el exterior y otros servicios, ejerciendo en el territorio que ocupa en la Isla todas las funciones que competen al poder supremo de un Estado constituido.

No hay duda pues, que lo que en los primeros momentos fué la sublevarción de un pueblo oprimido contra sus dominadores, ha llegado á constituir en el transcurso de un año una guerra entre el Gobierno libre de la República de Cuba, y el Gobierno opresor de la Monarquía Española. Y esto está evidente que si no has-

ará a demostrarlo con toda claridad la impotencia de un ejército de 150.000 hombres á las órdenes de los más reputados generales españoles, lo demostraba el estado de guerra y la proclamación de la ley marcial hecha por el Gobierno de España, en las ciudades y territorio que permanecen aun bajo su dominio, y la confesión explícita ó implícita que se revela en los documentos, y bandos, primero el Gral. Martínez Campos y después del Gral. Weyler de que el gobierno de España no puede garantizar la vida ni la hacienda de los extranjeros residentes en el país.

Como es consiguiente, esta lucha armada que trae consigo todos los horrores de la guerra con la devastación de la Isla, perjudica hondamente no solo el presente y el porvenir del país, sino que al mismo tiempo los intereses comerciales de las naciones en relación con él, y entre ellos los de las de Río de la Plata, sin que sea dado prever el término de ella, y sin que sea posible evitar sus funestas consecuencias, y el desdoro que para la civilización acarrearán los actos del ejército de la Monarquía, y la violación de las prácticas humanitarias de la guerra moderna.

En valde ha sido que el Ejército Libertador diciera constantes y elevados ejemplos de humanidad y civilización respetando al vencido, curando los heridos del enemigo, devolviendo con agasajo los prisioneros á su campo, y no atacando las propiedades que no fueran un valuarde del adversario ó una fuente de recursos para él mismo; el Gobierno de la Monarquía es del pública notoriedad, ha fusilado á todos los jefes de la República que han caído en sus manos, está llenando las fortalezas de la Habana y los presidios de Africa de sospechosos, llegando á condenar á cadena perpetua á un niño de catorce años; uno de sus generales el general Luque, ha pasado á degüello, á los enfermos de un hospital, el coronel Molina ha hecho una masacre de indios trabajadores en Cayo Espino; y entre otros hechos que sublevar las conciencias y la dignidad humana, los últimos bandos del nuevo gobernador de la Isla, el general Weyler, que el telégrafo nos comunica, ordenan el fusilamiento de los prisioneros sobre el mismo campo de batalla, sin formación de proceso.

En estas condiciones, que lejos de haber motivos para suponer que puedan amenazarse, todo hace presumir que en lo sucesivo se acrecienten, la guerra de Cuba, provocando tal vez represalias á que nos siempre pueden resistirse los hombres ni los pueblos, llegará á convertirse en una lucha más cruenta que la que pudieran sostener las tribus salvajes de los países á donde no han llegado todavía los beneficios de la civilización.

Una sola circunstancia puede y debe encausar dentro de las formas del derecho moderno la guerra de la antilla: el reconocimiento de la Belligerencia para la República de Cuba, hecho especialmente por las naciones de América.

Y es con el fin de ilustrar el criterio público en esta región de la América del Sur, que el periódico «Cuba Libre» que dirijo, ha resuelto recurrir al patriotismo y al docto criterio de algunos de los más distinguidos miembros del foro de las repúblicas del Plata y Paraguay, y entre ellos á V. A. solicitándoles su opinión en este tema de interés legítimamente americano, y que forzosamente tendrá en breve que preocupar seriamente la atención de sus gobiernos.

La opinión que tengo el honor de solicitarle debe comprender por lo menos, estos tres puntos capitales:

1.º Si las causas que han dado origen á la guerra de Cuba, y los móviles que guían á los ciudadanos que han constituido la nueva forma de gobierno en la Isla, les dan derecho á las ventajas inherentes al reconocimiento de la *belligerencia*.

2.º Si dado el estado actual de la guerra

y la situación de ambos contendientes, ha llegado el caso según las prescripciones del derecho internacional, de reconocer á los patriotas en armas los derechos de *belligerentes*.

3.º Si teniendo en cuenta los antecedentes históricos y la solidaridad de principios que existe entre la independencia de las naciones del continente, y la por que batallan los naturales de Cuba, las naciones de la América latina al tratar de la concesión de los derechos de *belligerencia* deben tener un criterio mas amplio y favorable al movimiento de emancipación, ó están obligadas á ceñirse estrictamente á las prácticas del derecho internacional, cual si se tratara de pueblos sin vinculos ningunos en el orbe, en la situación geográfica, en las instituciones y en el porvenir de la raza.

Aprovecha esta oportunidad para reiterar á Vd. las demostraciones de su respecto y consideración.

R. Valdés García.

## OIGA AMERICA!

CUBA LIBRE, al aparecer á la luz pública, se propuso como uno de sus objetivos primordiales combatir decididamente y con todo el vigor posible el estancamiento de los principios de libertad que animaron un tiempo á los pueblos de nuestro continente en sus luchas por la emancipación.

Como órgano de propaganda de la independencia de un estado Americano, le era forzoso atacar de frente ese letargo en que yace nuestra democracia, procurando siempre y de la mejor manera posible á que en presencia de la secular cuestión entre la libertad y el despotismo, defina categoricamente su actitud favorable, como es natural, á los ideales de su hermana de origen.

Solo procediendo de esta manera podia Cuba Libre servir con eficacia los intereses de la nueva republica, y si nadie podia negar la importancia de los resultados obtenidos hasta ahora de su corta pero noble propaganda, que por cierto es para nosotros una verdadera satisfacción no debe creerse sin embargo que nuestro camino esté exento de asperezas, que si pueden ocasionarnos tristezas lamentables, nunca podrán desilusionarnos, ni producirnos desfallecimientos en el combate constante que sostenemos por las reivindicaciones del derecho y el imperio de la justicia.

Combatiendo contra la inercia nuestra sociedades y el alianamiento de los principios liberales en una nacionalidad victima de la opresión, esperabamos al contendiente, bajando al terreno de la como travesía armad del absolutismo europeo ó de las rancias preocupaciones y el atraso político del dominador hispano. Afilar nuestras armas democráticas, para luchar con un americano que combate ostensiblemente contra los ideales que le permitieron romper las cadenas que lo aferraban al déspota, hubiera sido siempre para nosotros algo monstruoso, digamos mas bien de llamar la atención sobre un combatiente temerario, que de disponerse á asertarle los golpes que su aberración le tiene reservados.

La Nación de Buenos Aires, diario que tiene la pretencion de reflejar la verdadera opinión del país, dice entre otras cosas: «creemos de nuestro deber impedir en lo posible que se turben las buenas relaciones que existen entre españoles y argentinos, contribuir á que se eviten nuevos incidentes, nuevos hechos lamentables.»

«Si, NUESTROS INCIDENTES, PORQUE LA REUNION HABIDA EN EL SALON OPERAI ITALIANI, LO OCURRIDO ANTES Y DESPUES DE ELLA LAS PUBLICACIONES QUE VIENEN HACIENDOSE, TODO, ABSOLUTAMENTE TODO, SE DEBE Á LA PROPAGANDA DESTEMPLADA DE EL CORREO ESPAÑOL.»

«Cual habia sido entonces la causa del mutismo de ese diario acerca de la cuestión cubana, sonrojando con su actitud á todo argentino de corazón. El deseo de no turbar las relaciones entre españoles y argentinos, nos lo dice el mismo. Y los ideales de independencia, la adhesión moral á la santa causa de la emancipación la simpatía expresada para los que luchan por ser libres, como debemos suponer lo son los redactores del diario argentino, ¿dónde están, aque han quedado reducidos?»

«¡Oh soberano poder de los tiempos positivos, principios, ideas, libertades, nada valeis ya ante la suprema consideración de la armonía, que, aunque sea la del po-

rrero y el gato, será preferible á las *luchas* propagandas que dignifican mas al que las hace; que á la causa, digna por sí misma, á que os consagrais!»

La Nación tampoco puede dejar de contribuir á que se eviten nuevos incidentes que rompan esa armonía, como la reunión habida en el Operai Italiani, lo ocurrido antes y despues de ella y las publicaciones que vienen haciéndose. Sépase entonces que para La Nación ha sido una *impertinencia, una falta imperdonable* la reunión de patriotas que simpatizaban con la causa de Cuba, y no solamente esa reunión, sino tambien los escritos favorables á los libertadores que se han publicado y sigue publicándose, son considerados por ella como *incidentes* lamentables, por ir á su juicio, en contra de la mentada armonía, diosa embrutecida y embrutecedora del conservatismo.

¡Oh, tiempos críticos, oh, costumbres que se armonizan!

«Sin ella (la propaganda destemplada de El Correo Español), prosigue el mismo diario, y preservada como estaba la opinión con los armamentos y las cuestiones internacionales, NADIE SE HABRIA ACORDADO DE CUBA, NI DE CELEBRAR REUNIONES; NI DE PROVOCAR INCIDENTES; pero los ataques continuos de «El Correo Español» provocaron los ataques de otros colegas argentinos, se agriaron algo los ánimos y se produjo artificialmente una exilación que no tenia razon de ser y que por fortuna no tardó en calmarse.»

Argentinos que ois en vuestros corazones las palpitations del sentimiento americano. cubrios el rostro de vergüenza!

Recién la América sabe por el órgano que refleja las ideas, que si un diario español con sus ataques, no os hubiera provocado el nombre de CUBA NI EN SUEÑOS HABRIA PASADO POR VUESTRA IMAGINACION!

América independiente, debes saber que según el criterio de un diario americano, Cuba no solo es indigna de merecer siquiera una palabra de estímulo, sino que cuanto la prensa ha publicado en defensa de su causa liberal es mirado como meros ataques á la colectividad española, cuya armonía debemos siempre buscar! Protestamos, no obstante, de semejantes palabras. El patriotismo argentino no tiene necesidad de ser provocado para manifestarse del lado de las grandes luchas. Y si alguien cree lo contrario, ese alguien debe merecernos tanta consideración como las rabiosidades á que se quiere dar tanta trascendencia.

Pero si nuestra indignación no puede ser mayor y mas justificada en presencia de tanta lastimosidad, tiembla nuestra mano al estampar las palabra siguientes del mismo diario: «no importa que «La Nación» ó cualquier otro periódico de las noticias que comunica el telégrafo, sean buenas ó malas, GENERALMENTE MAS BUENAS QUE MALAS (debemos suponer que llama buenas, á las favorables á la causa española, aunque no lo dice), no importa que sean comentadas, como nosotros lo hemos hecho siempre con un espíritu de imparcialidad y benevolencia que los residentes españoles han sabido apreciar cumplidamente....»

Un diario americano cortejando al despotismo europeo que quiere hacer presa de una parte de su territorio! ¿Hase visto mayor iniquidad?

Era necesario, según La Nación, propender á la armonía y para conseguirlo se hacia imprescindible no solo publicar noticias mas bien buenas que malas para el sentimiento español, sino que forzosamente debían ser comentadas con benevolencia, poniéndose como es natural, siempre del lado de la causa estigmatizada por toda la América. Y que prescindi de esta manera un diario Argentino!

Tome nota Cuba de estas palabras tan amables y tan fervientes á su derecho que le dedica La Nación de Buenos Aires y sepa la América que si la epopeya del Calvario nos hizo conocer la personalidad moral de un Pedro que negó cobardemente á su maestro, la epopeya de la redención de una sociabilidad civilizada en el seno de su continente, es el teatro en que ejercitan su acción otros tantos apóstoles que vuelven las espaldas á los principios que hacen libres á las naciones; pero que, como el apóstol bíblico, tendrán que derramar amargas y copiosísimas lágrimas el día lejano de la consagración de las doctrinas que ellos no tuvieron el valor de sostener.

Con esta sola diferencia: que el Pedro apóstólico fué preguntado por la buena doctrina porque no niegas? y el Pedro americano le inculpa el defensor del despotismo, porque no defiendes mejor nuestra causa?...

Solo una duda nos asalta: ¿habrá sido americano por Dios, el autor de semejantes apostasías?...

Nemo.

## HABLA PI Y MARGALL

En el periódico madrileño El Nuevo Régimen, del 28 de Diciembre pasado, leemos el siguiente artículo del señor Pi y Margall, que contrasta con los que generalmente dedica la prensa española á la cuestión de Cuba. Ese distinguido hombre público demuestra una alteza de miras, que no es común en los políticos de su país.

ABERRACIONES.—[Cuán cierto es que vemos la paja en el ojo ajeno y no la viga en el nuestro! No hallamos palabras bastante duras con que condenar el vandalismo de los insurrectos de Cuba, y olvidamos el que nosotros ejercimos contra nuestros dominadores.

«Si se pondera entre nosotros á los Reyes Católicos! Si ponderamos á aquel Rey Fernando que la Iglesia puso en el catálogo de los santos! Junto á esos Reyes, ¿que son Gomez ni Maceo? Después de la toma de Alhama, dice Antonio de Nebrija, pasó el Rey Católico á devastar el campo de Granada. Allandó, no sólo lo que encontró en su camino, sino también todo lo que á diestra y siniestra habia cuatro millas adentro: arroyos, aldeas, villas, casas de campos, caballerizas, atalayas, torres, aún las chozas que en los malos tiempos servian de albergue á gañanos y pastores. Pasó de Alhama á Alhendi, circuido de vides, de olivos y de toda clase de árboles, y donde no los habia, sembrado de todo género de cereales y legumbres: lo arrasó y destruyó todo, ya por la hoz ya por el fuego. No hablemos de sus actos de barbarie en muchos pueblos, sobre todo en Málaga, donde condenó á la esclavitud á cuantos moros la poblaban.

Pues ¿y Fernando III? Nos lo dice el arzobispo de Toledo que le acompañaba: empezó todas sus campañas contra los árabes de Andalucía talándolo todo; y talándolo todo regresó siempre á las fronteras de Castilla. A la entrada, como á la salida, llevaba consigo la desolación y la muerte. Fue inhumano y cruel como ninguno, y se fingió magnánimo permitiendo que abandonaran la ciudad de Sevilla los trescientos mil moros que en aquel tiempo la habitaban. Treinta días despues entró con gran pompa y aparato, sin que se le arrasaran en lágrimas los ojos en aquella ciudad, antes tan llena de animación y vida, y entonces silenciosa y desierta.

«De que os quejáis ahora vosotros los que de continuo ensalzais aquellos reyes y aún os ponéis ante ellos de rodillas? Si grandes fueron porque con sus devastaciones consiguieron la independencia de España, por grandes habeis de tener á las que por las mismas devastaciones buscan la de su patria. O todos héroes ó todos foragidos; esto exigen que digamos la razon y la justicia.

Nosotros, fieles á nuestros principios empezamos por condenar toda conquista, y por reconocer en todo pueblo conquistado el eterno derecho de arrojar de su territorio á los conquistadores. Ejercimos ese derecho nosotros contra todas las gentes que nos dominaron, y gracias á tan invencible tenacidad, aún hoy, decididos como estamos, infundimos respeto á las demás naciones. ¿Porque hemos de extrañar que ahora se lo ejerza contra nosotros, apelando á los medios á que nosotros recurrimos! Respetémoslos respetándonos.

Hay, y si no lo hay lo hubo, un vinculo por donde mantener unida la colonia á la metrópoli, sin que la colonia dejara de tener las ventajas de la independencia ¿por qué no se lo empleó ya? ¿por qué no se ha de intentar emplearlo? Empleándolo no empañaríamos ni nuestro honor ni el de los colonos.

## CARTA DE LA HABANA

Habana, Enero 15 de 1896.

Razón tenían los que desconfiaban de la calma que parecia haber sucedido á la terrible agitación que produjo en los primeros días la súbita y arrasada invasión de la Habana y Pinar del Río por las fuerzas de Gomez y Maceo.

Esa calma era solo aparente. El fondo seguia agitadísimo. Pruébalo el editorial que hoy publica el Diario de la Marina y que ha impresionado mucho. Ese artículo refleja el estado anhelante del espíritu público. En los primeros párrafos, que son los que remito, se expone á grandes rasgos la situación, y en los últimos, que n

creo necesario conozca usted, á vueltas de alguna retórica, y de cierto tono enfático y declamatorio, se emplea un eufemismo que encierra una amenaza á la autoridad del general Martínez Campos, contra el que siguen fermentando todas las pasiones del elemento peninsular. Tal parece como que, presintiendo el *Diario* el desbordamiento de la demagogia española, que realizó tantos atentados la vez pasada, durante el decenio de 1868-1878, temiendo ser arrastrados por los que un tiempo fueron sus correligionarios, aperebese para dirigirlos ó encerrarlos. Este *Diario*, desde principios de año, está escribiendo como antaño escribía aquel periódico ferocemente intransigente que se llamó *La Voz de Cuba*.

Las iniquidades que se oyen contra Campos son espantosas. Quieren echarlo de la Isla del modo ignominioso con que expulsaron á Dulce, aprovechando cualquier coyuntura propicia. A diario circulan por la ciudad los rumores más siniestros. Aquel delirio de persecución y de muerte que caracteriza á los que fueron arrojado de los Países Bajos, de Portugal, de las dos Sicilias, de la América del Sur y de Santo Domingo; aquí delirio de matanza que consumió el asesinato de los estudiantes de medicina, resurge con vigor en estos críticos momentos entre casi toda la población española. Hasta los que parecían más moderados se muestran frenéticos. Quieren exterminar á todos los cubanos campesinos. Quieren aprisionar y desterrar á los cubanos urbanos. Como se vé, no fraguan planes estratégicos, planes militares contra la legión de cubanos armados, que dominan en el campo. Los planes que forjan son planes de persecución contra los cubanos inermes de las poblaciones. Quieren desquitarse en las ciudades Piden á Polavieja y á Weyler, no para combatir á los cubanos armados, sino para ahogar á los cubanos desarmados. Una ola de proscripción les ha subido á la cabeza. Cuando se vaya Campos, el ídolo destruido por el fracaso; el más prudente y humano de los generales españoles aumentará el hoy crecido éxodo de cubanos, pero como un pueblo entero no puede enigrar, miles de compatriotas se irán á engrosar las huestes revolucionarias, y los demás quedarán á merced de los que al expirar este gran siglo, quieren continuar la obra de muerte y destrucción que á principios de nuestras centuria iniciaron en Venezuela los Boves, los Morales, los Zuazo, los Antoñanzas, los Sámano, los Morillos y tantos otros malvados.

¡Qué furor el de esta gente! ¡Como mugen ante Gomez y Maceo, paseando la bandera de la revolución desde el extremo Oriental al extremo Occidental, desde Baracoa hasta GUANE en Pinar del Río. ¡Como les irrita verlos atravesar triunfantes, incostrastables, los llanos, los famosos llanos de las tres provincias occidentales, donde se proponían las tropas reales exterminarlos! ¡Como los enfurece ver á Cabañas, á Bahía Honda, á todos los pueblos del norte de Pinar del Río caer á los pies de Antonio Maceo, y caer á los de Roberto Bermudez, el Cedeño cubano, San Cristobal, los Palacios, Mantua, GUANE... los pueblos pinareños del Sur de la cordillera de los Organos. ¡Gomez en las puertas de la Habana; Gomez dando proclamas que hacen bajar y subir los fondos públicos; Gomez encerrando la Habana en un círculo de hierro y fuego; Gomez impidiendo EN ABSOLUTO, el maris de esta semana, el tráfico y circulación por todas las líneas ferroviarias; Gomez quemando todas las estaciones de los alrededores de la Habana y tomando á Bojucal, Durán, San Felipe, y Quivicán; Gomez atacando á España en el Oeste de Cuba, como Escipión el africano, atacó á Cartago en la misma tierra africana en que se levantaba rica, soberbia y orgullosa; Gomez trayendo á Occidente el teatro de la guerra, la base de sus operaciones, y obligando á Campos á venir

á seguir la campaña, no en Santiago de Cuba, no en el Camagüey, no en las Villas—lugares estudiados por el estado mayor español, como únicos donde podía sostenerse una guerra, sino acá, en Matanzas, en la Habana, en PINAR DEL RÍO, en el mismo asiento de los intereses españoles; Gomez EXHIBIENDO á los cubanos á combatir, y á combatir con éxito, en Occidente, lugar que se consideraba inasequible, inabordable para los revolucionarios; Gomez hundiendo el mayor prestigio militar de España; Gomez burlándose de 150,000 soldados regulares y voluntarios, ¡ah! esto es un colmo, un sueño algo desconcertador, algo que explica, ya que no justifica, el furor, el asombro y la desesperación de los amos de Cuba...

Nadie se explica que ante los rumores siniestros que corren, ante las amenazas embozadas que se dirigen á los cubanos inermes y á los ciudadanos americanos, de origen insular, no se le haya ocurrido al Cónsul Williams pedir á su Gobierno que envíe un crucero á estas aguas. ¡Esperará para hacerlo, á que le hayan matado un conciudadano?

## MAXIMO GOMEZ

(BOCETO MILITAR)  
(Conclusión)

Con rara tenacidad y talento organiza su ejército perseguido día á día por los españoles, contra treinta ó cincuenta, solo podía esconderse ocho ó diez, pero poniendo á prueba sus condiciones de militar valiente y entendido, convulsión toda la provincia: allí fué el momento oportuno para encerrarlo y triturarlo. En seguida con pasmosa é inteligente rapidez, despues de haber librado, ya con las fuerzas á sus órdenes, ó las de sus tenientes, multitud de reñidísimos encuentros, entre ellos el de Bayamo, en que la victoria, no fué tan victoria de Martínez Campos, invade la provincia de Puerto Principe inmediata, incendiándola con la tea de la revolución.

Ya estan convulsiónadas dos provincias de la isla: el avance continúa, y la de las Villas ó Santa Clara, es invadida tambien y son ya tres.

España en tanto, envía refuerzos, los miles de soldados de todas las armas, se suceden unos á otros, hasta del Río de la Plata y Brasil, vinieron á llevar voluntarios, y buque tras buque de guerra y transportes y guarda-costas, partieron sobre la isla.

Hábiles y valientes generales y jefes marcharon á Cuba. Esta se encuentra rodeada por un colosal poder marítimo y Máximo Gomez, frente á 280,000 soldados. Está como dentro de un círculo de hierro: se ha colocado en el centro de él y opera con una rapidez increíble, corriéndose por los radios sobre los diferentes puntos de la circunferencia; en que la dibilidad á errores de los adversarios le ofrecen ventajas.

Así de etapa en etapa, y de combate en combate, penetra en la provincia de Matanzas, siempre avanzando, hasta que se encuentra á un paso de la Habana, la capital de la isla, situada casi en el extremo occidental de la Antilla.

Es un avance notable, desde el punto de vista táctico y estratégico, con tan pequeños elementos y frente á tan formidables ejércitos, y lo que más enaltece su fama de militar entonado, es que en todas las provincias que ha dejado á su retaguardia, deja tambien asegurada la retirada y base de operaciones, y la revolución en armas.

Así en Oriente queda José Maceo, en Las Villas Roloff, Serafín Sanchez y otros.

Esta operacion militar hay que reconocer, que solamente pudo llevarla á cabo un verdadero general—y no se explica, como Martínez Campos no lo ha encerra-

do y metido en un zapato, dispuesto de tan formidable ejército y elementos.

Esta breve reseña, lo hacemos con el mapa de la isla á la vista, y las fuentes de informacion que desde hacen diez meses nos suministran los telegramas de Madrid.

Se comprende que España, acostumbrada siempre á vencer, se halle animada de odiosidad contra Máximo Gomez, y que le irrite sobre manera su orgullo nacional, que éste con unos pocos guerrilleros mal armados, le dé tanto que hacer, obligándole á tantos esfuerzos y sacrificios, y de ahí los adjetivos para él y todos los revolucionarios, de filibustero, bandolero, cabecilla, titulado general, etc.

Cuando nuestros abuelos luchaban por la independencia sud-americana, todos los partes oficiales de los generales españoles, su prensa de América y Europa, y aun sus historiadores despues, solamente consideraban á los patriotas como ingratos, traidores, hijos desnaturalizados, mulatos, montoneros, bandidos, titulados generales y en cada batalla, combate ó pequeño encuentro, siempre las tropas leales á la madre patria, salían victoriosas; por cada centenar de muertos de los revolucionarios, ella solo perdía dos ó tres y otros tantos contusos. Los actos de heroísmo y habilidad estaban excluidos de poder ser efectuados por insurrectos.

Bolívar era un mulato rapaz, torpe y cobarde; San Martín un indio inepto; Belgrano un titulado general, y en vez de vencedores en Tucuman y Salta, completamente derrotado; Sucre un mozalvete pretencioso; la causa de la América representaba una infidencia, y cada momento ya morían, eran hechos prisioneros ó se retiraban enfermos de la campaña los principales patriotas.

Cualquiera á mayor abundamiento de datos, puede consultar á García Camba, Torrente, ó leer la *Gaceta Española* de Lima, Méjico, Chile, ó Montevideo.

A ser verdad lo que esos historiadores ó periódicos escribieron, no hubiera quedado un americano vivo, y continuaríamos hoy siendo colonias españolas.

Pero se comprende fácilmente, las épocas de lucha encienden y agrían las pasiones, exacerban los espíritus, y hacen respirar una atmósfera caldeada, de fuego.

Mañana cuando el estampido del cañon y el choque de las espadas, haya cesado en Cuba, y la calma y tranquilidad hayan vuelto, á todos, españoles y cubanos, y el historiador con toda frialdad é imparcial y severo criterio, estudie, analice y juzgue los hechos y los hombres de la actual lucha, no será Máximo Gomez, el titulado general, Antonio Maceo, el mulato bandolero (que es tan mozolvo como quieran, pero un inteligente y bravo general;) Roloff un aventurero, José Martí, un demagogo y Tomás Estrada Palma, un pobre hombre.

Entonces, se verán los dignos generales, extranjeros generosos que lucharon por la independencia, los brillantes paladines de la libertad y sagaces y patriotas diplomáticos de la revolución.

Así ha pasado en las repúblicas hispano-americanas.

La guerra á muerte de Bolívar, fué el reto tambien á muerte contra la tiranía.

Ricarte, haciendo volar el parque en San Mateo, no es hoy, ante la prolección americana, el loco criminal, como lo apellidaron, sus enemigos contemporáneos, sino el héroe sublime de la abnegación y del martirio.

San Martín, tampoco, el que por casualidad se escalonó por los pasos mas fáciles los Andes, sino el émulo de Aníbal y Napoleón en América.

El mundo americano, y todos aquellos que con el criterio severo é imparcial, estudien al general de la pasada y jefe de la

actual revolución cubana, desde el punto de vista militar, al través de sus largas campañas, sus innumerables batallas y combates; hoy vencido, mañana vencedor, con una constancia y fuerza de voluntad á toda prueba, muy raras por cierto en hombres de su edad, agitada y áspera existencia, midiendo y comparando, los elementos de que dispuso, el difícil teatro en que operó, el valor é inteligencia de los soldados con quienes lucha, el talento de los generales que lo combaten, el poder de la nación que se le ha ido encima, casi aislado del mundo, y de donde pueda recibir recursos, no podrá menos que reconocer en Máximo Gomez, el más hábil militar que ha producido las Antillas, que hoy está al lado de Bolívar, de San Martín, Sucre y O'Higgins, luchando por los mismos ideales que estos.

Ellos tuvieron un escenario inmenso, vencidos, siempre tenía la retirada libre, y medio millón de franceses sobre las espaldas de España.

Máximo Gomez, está frente al colosal poder de la península; su escenario son 120,000 kilómetros cuadrados de territorio, en forma de una lengua de tierra, donde el mas pequeño descuido ó error militar, puede dejarlo encerrado como en una ratonera.

Es sabido que en Cuba hay partes que únicamente tienen siete leguas de ancho, como en la provincia de la Habana, donde está operando actualmente.

No le queda otra retirada, que la victoria ó la muerte.

En ese punto los fuertes y numerosos cuerpos del ejército español, disponen de buenas vías de comunicación, entre ellas férreas, para poder efectuar en un momento preciso una hábil y rápida concentración de fuerzas, seis ó ocho veces superiores en número, armamento, equipo, etc., á las del caudillo revolucionario.

Martínez Campos, Pando, Marín, Suarez, Valdés y otros tantos generales españoles, son militares valientes, inteligentes é ilustrados, que conocen bien la guerra en Cuba; nadie puede dudar de su patriotismo y deseo de vencer, como nadie tampoco puede dejar de reconocer que solamente el talento militar y audacia extraordinaria de Máximo Gomez, es el factor principal, de ese hábil y bien coninado movimiento de avance, de un extremo á otro de la isla, frente á generales tan expertos, formidables y aguerridos ejércitos, por entre los cuales ha cruzado hasta golpear las puertas de la Metrópoli antillana.

Esa habilísima marcha y operacion militar, es su mejor elogio.

Si logra vencer, ó por lo menos equilibrar el éxito en una ó dos batallas, es sin duda superior como militar á Martínez Campos.

Soldadito.

Diciembre 25 de 1895.

## Noticias de la guerra

(DE DOMINGO A DOMINGO)

Segun el general Weyler con la misma desgracia del general Martínez Campos.

España no puede decir de él lo que las señoras dicen de los sirvientes recién entrados en su casa: *escoba nueva siempre barre bien*, por que lo que es Weyler desde el primer día lo ha hecho bastante mal.

Es verdad que para justificar méritos se ha movido mucho; pero sus movimientos mas se parecen á los espasmos de un epiléptico que á los ordenados de un organismo equilibrado.

Gomez y Maceo siguen haciendo con Weyler lo que hacían con Campos.

CUBA LIBRE

Hacen como los grandes jugadores de billar, anuncian previamente sus jugadas y las realizan con exactitud matemática.

Cansados de estar frente a la Habana después de haber cumplido su misión en la provincia y Pinar del Río, resolvieron dar un paseito por Matanzas; Weyler se propuso impedirlo, y también lo anunció, pero Gomez y Maceo, con hábiles movimientos, burlaron a la carrara de generales españoles que con crecidísimas fuerzas intentaban oponerse al inocente paseo de los dos generales de la República, y estos están ya, en la provincia de Matanzas.

De las acciones de guerra no sabemos sino lo que los fiscales del telégrafo nos permiten comunicar; pero bien se deduce que España no ha podido obtener ninguna ventaja.

La acción de Bejuical que tuvo lugar a principios de la semana, si fué indudablemente otra cosa que la resistencia que hizo el bravo Maceo que mandaba la retaguardia a todas las columnas Españolas, para dar lugar a que Gomez y Lacret que respectivamente mandaban el centro y la vanguardia hicieran su conversión del Sud-este al Nordeste de Matanzas. El encuentro ha debido ser recio, pero se logró el objeto pretendido por el ejército libertador.

En Guayabos los telegramas de España dan aproximadamente igual pérdida para ambas partes, eso quiere decir que las fuerzas españolas han sufrido lo menos el doble.

En cambio, los españoles han tenido la suerte de tomar prisioneros al Inglesito y a uno de los Betancour, jefes republicanos de poca graduación, de los cuales a uno Weyler no lo fusila de miedo a las consecuencias con los Estados Unidos, mientras que se ceba su saña en Betancour que el telégrafo nos comunica ha sido ayer fusilado. Cújga su sangre sobre la conciencia de España.

En los Estados Unidos y en toda América el entusiasmo es cada vez mayor por la Revolución y el mes de Marzo nos hará ver muchas cosas que no agradarán a España.

TELEGRAMAS

NUEVA YORK, 29.—Por expreso llegado a Cayo Hueso se sabe que en Guayabos los españoles fueron derrotados con pérdida de más de 100 hombres. Hubo una brillante carga al machete que decidió la victoria.

Cuando las fuerzas revolucionarias siguieron su avance al Norte, los españoles volvieron a entrar en Guayabos fusilando muchos vecinos pacíficos y dos soldados de la revolución que se habían quedado rezagados.

Es seguro que a mediados de la semana próxima, será votada por universal mayoría en el Senado y Cámara de Representantes la Beligerancia, con un voto de confianza al Presidente para intervenir cuando lo crea oportuno en Cuba.

B MITRE Y VEDIA

Traductor Público y Comisionista

San Martín 390

BUENOS AIRES

**PÍLDORAS DIGESTIVAS DE PANCREATINA**  
de DEFRESNE  
FARMACÉUTICO DE 1ª CLASE, PROVEEDOR DE LOS HOSPITALES DE PARÍS

La Pancreatina, admitida en los hospitales de París, es el más poderoso digestivo que se conoce. Posee la propiedad de digerir y hacer asimilables la milia o las carnes que los cuerpos grasos, el pan, el almidón y las féculas. Es decir que los alimentos, aun los que fueren, pueden ser digeridos por la pancreatina sin el auxilio del estómago. Ora provoca la intolerancia de los alimentos, de la alteración o falta total del jugo gástrico, ora de la inflamación o de ulceraciones del estómago o del intestino a las Píldoras de Pancreatina de Defresne después de comer. En consecuencia los mejores resultados; los médicos las recetan contra las siguientes afecciones:

Hastio para la comida,	Anemia,	Gastritis,
Malas digestiones,	Diarrea,	Ulceraciones cancerosas,
Vómitos,	Disenteria,	Embarazados del hígado,
Embarazo gástrico,	Gastritis,	Entumecimiento,

Somnolencia después de comer y vómitos propios del embarazo en las mujeres.

**PANCREATINA DEFRESNE** en frascos, 3 ó 6 cucluchillas de pílulas después de comer.

Casa DEFRESNE, Autor de la Peptone, París, y el mayor de las farmacias del extranjero.

**ESPECÍFICO S**  
INYECCION PARA GONORREA-BLENNORRAGIA LEUDORREA  
**SUNSAFE CUBA**  
CURA RÁPIDA Y SEGURA  
Preparado únicamente por  
THE SUNSAFE OURE CO.  
U.S.A.

Se garantiza estar libre de veneno y que no causen estragos.  
Remedio maravilloso para toda clase de flujo, en enfermedades venéreas, hasta mil días, espermatozoos, por antiguos que sean.

AGENTES GENERALES  
**DE LA BALBUENA**  
443, MALIBU, 444 — Buenos Aires.  
Precio: 1 \$ oro Botella  
en todas las Farmacias y Droguerías.

**JARABE DE GIBERT**  
y Grajeas de Gibert  
AFRODISIACOS SIFILITICOS  
VICIOS DE LA SANGRE  
Productos verdaderos fácilmente tolerados por el estómago y los intestinos.  
Enjuárganse las Fiebras del GIBERT GOUTIGNY Jarmatillo  
Presentes por los primeros médicos  
EXECONFIRMES DE LAS MITACIONES

Enfermedades Secretas  
**SOL ALBERT**  
301 ARMÉNICO, 40 años de éxito.  
Cura segura a todas las enfermedades de las Vías Urinarias, Berrugas venéreas, Gonorrea, Sífilis, etc.  
VINO DE ZARZAPARRILLA Depurativo  
PAPIS, 11, rue de Valenciennes, 13, PARIS

El mejor alimento que posee un sabor agradable que lo hace tomar con gusto hasta por los enfermos que mas repugnan a los experimentos para los alimentos.  
Es un poderoso tónico aconsejado a las señoras y a las criaturas débiles, a los ancianos y a los convalescentes en los que exalta el espíritu y restituye las fuerzas.  
Conviene principalmente en los países calientes en los que se agotan las fuerzas, a causa de la transpiración y en las épocas en que se está expuesto a las enfermedades contagiosas. — Para mas detalles y la muestra de empacados, lea la noticia con que va acompañada cada frasco.  
Paris, 20, Place des Vosges

**ELIXIR DUCRO**  
GARNE AGUARDIENTE ALIMENTICIO  
CONFECCIONADO EN AMARGAS

**PIESSE & LUBIN**  
FRANCIA  
OPONERES, S. A.  
CALLE 111, 112, 113, 114, 115, 116, 117, 118, 119, 120, 121, 122, 123, 124, 125, 126, 127, 128, 129, 130, 131, 132, 133, 134, 135, 136, 137, 138, 139, 140, 141, 142, 143, 144, 145, 146, 147, 148, 149, 150, 151, 152, 153, 154, 155, 156, 157, 158, 159, 160, 161, 162, 163, 164, 165, 166, 167, 168, 169, 170, 171, 172, 173, 174, 175, 176, 177, 178, 179, 180, 181, 182, 183, 184, 185, 186, 187, 188, 189, 190, 191, 192, 193, 194, 195, 196, 197, 198, 199, 200, 201, 202, 203, 204, 205, 206, 207, 208, 209, 210, 211, 212, 213, 214, 215, 216, 217, 218, 219, 220, 221, 222, 223, 224, 225, 226, 227, 228, 229, 230, 231, 232, 233, 234, 235, 236, 237, 238, 239, 240, 241, 242, 243, 244, 245, 246, 247, 248, 249, 250, 251, 252, 253, 254, 255, 256, 257, 258, 259, 260, 261, 262, 263, 264, 265, 266, 267, 268, 269, 270, 271, 272, 273, 274, 275, 276, 277, 278, 279, 280, 281, 282, 283, 284, 285, 286, 287, 288, 289, 290, 291, 292, 293, 294, 295, 296, 297, 298, 299, 300, 301, 302, 303, 304, 305, 306, 307, 308, 309, 310, 311, 312, 313, 314, 315, 316, 317, 318, 319, 320, 321, 322, 323, 324, 325, 326, 327, 328, 329, 330, 331, 332, 333, 334, 335, 336, 337, 338, 339, 340, 341, 342, 343, 344, 345, 346, 347, 348, 349, 350, 351, 352, 353, 354, 355, 356, 357, 358, 359, 360, 361, 362, 363, 364, 365, 366, 367, 368, 369, 370, 371, 372, 373, 374, 375, 376, 377, 378, 379, 380, 381, 382, 383, 384, 385, 386, 387, 388, 389, 390, 391, 392, 393, 394, 395, 396, 397, 398, 399, 400, 401, 402, 403, 404, 405, 406, 407, 408, 409, 410, 411, 412, 413, 414, 415, 416, 417, 418, 419, 420, 421, 422, 423, 424, 425, 426, 427, 428, 429, 430, 431, 432, 433, 434, 435, 436, 437, 438, 439, 440, 441, 442, 443, 444, 445, 446, 447, 448, 449, 450, 451, 452, 453, 454, 455, 456, 457, 458, 459, 460, 461, 462, 463, 464, 465, 466, 467, 468, 469, 470, 471, 472, 473, 474, 475, 476, 477, 478, 479, 480, 481, 482, 483, 484, 485, 486, 487, 488, 489, 490, 491, 492, 493, 494, 495, 496, 497, 498, 499, 500, 501, 502, 503, 504, 505, 506, 507, 508, 509, 510, 511, 512, 513, 514, 515, 516, 517, 518, 519, 520, 521, 522, 523, 524, 525, 526, 527, 528, 529, 530, 531, 532, 533, 534, 535, 536, 537, 538, 539, 540, 541, 542, 543, 544, 545, 546, 547, 548, 549, 550, 551, 552, 553, 554, 555, 556, 557, 558, 559, 560, 561, 562, 563, 564, 565, 566, 567, 568, 569, 570, 571, 572, 573, 574, 575, 576, 577, 578, 579, 580, 581, 582, 583, 584, 585, 586, 587, 588, 589, 590, 591, 592, 593, 594, 595, 596, 597, 598, 599, 600, 601, 602, 603, 604, 605, 606, 607, 608, 609, 610, 611, 612, 613, 614, 615, 616, 617, 618, 619, 620, 621, 622, 623, 624, 625, 626, 627, 628, 629, 630, 631, 632, 633, 634, 635, 636, 637, 638, 639, 640, 641, 642, 643, 644, 645, 646, 647, 648, 649, 650, 651, 652, 653, 654, 655, 656, 657, 658, 659, 660, 661, 662, 663, 664, 665, 666, 667, 668, 669, 670, 671, 672, 673, 674, 675, 676, 677, 678, 679, 680, 681, 682, 683, 684, 685, 686, 687, 688, 689, 690, 691, 692, 693, 694, 695, 696, 697, 698, 699, 700, 701, 702, 703, 704, 705, 706, 707, 708, 709, 710, 711, 712, 713, 714, 715, 716, 717, 718, 719, 720, 721, 722, 723, 724, 725, 726, 727, 728, 729, 730, 731, 732, 733, 734, 735, 736, 737, 738, 739, 740, 741, 742, 743, 744, 745, 746, 747, 748, 749, 750, 751, 752, 753, 754, 755, 756, 757, 758, 759, 760, 761, 762, 763, 764, 765, 766, 767, 768, 769, 770, 771, 772, 773, 774, 775, 776, 777, 778, 779, 780, 781, 782, 783, 784, 785, 786, 787, 788, 789, 790, 791, 792, 793, 794, 795, 796, 797, 798, 799, 800, 801, 802, 803, 804, 805, 806, 807, 808, 809, 810, 811, 812, 813, 814, 815, 816, 817, 818, 819, 820, 821, 822, 823, 824, 825, 826, 827, 828, 829, 830, 831, 832, 833, 834, 835, 836, 837, 838, 839, 840, 841, 842, 843, 844, 845, 846, 847, 848, 849, 850, 851, 852, 853, 854, 855, 856, 857, 858, 859, 860, 861, 862, 863, 864, 865, 866, 867, 868, 869, 870, 871, 872, 873, 874, 875, 876, 877, 878, 879, 880, 881, 882, 883, 884, 885, 886, 887, 888, 889, 890, 891, 892, 893, 894, 895, 896, 897, 898, 899, 900, 901, 902, 903, 904, 905, 906, 907, 908, 909, 910, 911, 912, 913, 914, 915, 916, 917, 918, 919, 920, 921, 922, 923, 924, 925, 926, 927, 928, 929, 930, 931, 932, 933, 934, 935, 936, 937, 938, 939, 940, 941, 942, 943, 944, 945, 946, 947, 948, 949, 950, 951, 952, 953, 954, 955, 956, 957, 958, 959, 960, 961, 962, 963, 964, 965, 966, 967, 968, 969, 970, 971, 972, 973, 974, 975, 976, 977, 978, 979, 980, 981, 982, 983, 984, 985, 986, 987, 988, 989, 990, 991, 992, 993, 994, 995, 996, 997, 998, 999, 1000.

**Elixir de Lobelia**  
IODURADO  
preparado en la BOTICA DEL GIBRO DE MONTVIDEO

**IIASMA!!**

El asma y los ahogos se calman y curan con el uso del

**De Quina Ferruginosa**  
Excelente preparacion de la Botica del Globo de Montevideo y uno de los mejores tónicos y reconstituyentes. (Palabras textuales de H. C. de Higiene.) Los colores pálidos, pobreza de la sangre, inapetencia y ciertas enfermedades del bello sexo se curan con este remedio.

PREVENCION

Regamos a nuestros suscriptores que cualquier irregularidad en el reparto se sirvan comunicarla en la Administración, ó en la calle Yaguaron 245 h. ó Sarandi 78. Donde tambien se admiten suscripciones.

AVISOS

VINOS DE LA GRANJA VARZI

Se pone en conocimiento del público que los vinos de este reputado establecimiento se siguen expendiendo a las familias llevándolos a domicilio, a precios sin competencia dada sus condiciones de genuinidad.—Diríjense los pedidos al depósito:

32—CALLE 18 DE JULIO—32

Teléfono «La Uruguay» núm. 407.

SEXORAS!!

JABON ELECTRICO

DIGMAN

Es el gran jabon para lavar la ropa y para uso doméstico, higiénico, perfumado y blanco como la nieve.

Se vende en todos los almacenes,

COMPANIA JABON ELÉCTRICO

Fábrica en Buenos Aires: Brandzen 951

PELUQUERIA LISBONENSE

M. MARTINS

Salon especial para afeitarse y cortar el pelo.—Se hace toda clase de trabajo en cabello.—Surtido general en perfumaria fina.

180—CALLE ITUZAINGÓ—180  
(ESQUINA BUENOS AIRES)

ANTENOR R. PEREIRA—Escribano Público, Oficina Rincon 67;

PEREIRA BENJAMIN—Escribano Público, Oficina Rincon 67, Domicilio: Cámaras 156.

JUAN JOSE PEIRALLO—Escribano Público, Rincon 150 y Colonia 157.

JOSE A. DE FREITAS—Abogado, Calle Convención 100.

JOSE G. REQUENA Y GARCIA—Escribano Público, Plaza Independencia 105, de 1º y 2º a 5º y 12.

JUAN BENEREGARAY—Escribano Público, Calle Ituzaingó 16.

DR. JACINTO DE LEON—Médico especialista en las enfermedades nerviosas y electro-hidroterapia, 18 de Julio 69. Consultas de 1 a 3.

DIONISIO RAMOS SUAREZ—Abogado Calle Maldonado 217.

SILVIO DE MARIA y LEOPOLDO URIBELO—Cobradores. Se encargan cobranzas, con buenas recomendaciones diríjase a la calle Mercedes 63 nas 156.

MAPA DE LA GUERRA DE CUBA

Editado en Buenos Aires por el Club Revolucionario Cubano, con minuciosos detalles de las localidades, fortalezas, la trocha militar, territorio militar y población. Se vende: En Montevideo en las librerías de «El Anticuario», 18 de Julio, Galli y Ca., Barrero y Ramos, 25 de Mayo y Becchi, Sarandi al lado de la Matriz. En Buenos Aires: Cigarrería LA CUBANA, Cangallo 411; y en las más importantes librerías.